

[简介与动态](#)[历史文化](#)[历史人物](#)[地域文化](#)[饮食文化](#)[著述推介](#)您的位置: [主页](#) >> [历史文化](#)

抗战期间遵义内迁机构

发布时间: 2016-01-09 08:36

抗战期间遵义内迁机构

黄明福

1937年7月7日,日本帝国主义制造了震惊中外的卢沟桥事变,抗日战争全面爆发。抗日战争期间,日本对中国实施了政治、经济、军事、文化等一系列侵略暴行,始终将“文化毁灭”作为征服中华民族的重要手段和目标,对中国的文化教育事业进行了疯狂的摧残和破坏。七七事变后,日本帝国主义狂妄地发出“三月灭华”的呓语。日本企图攫获的猎物,不仅仅是中国的版图,而是中华民族的全部。即在吞噬中国物质财富的同时,还要毁灭整个中华民族的精神财富和文化传统。

遵义地处中国西南腹地,位于贵州省北部,北依大娄山,南临乌江,是由黔入川的咽喉,黔北重镇。抗日战争时期,国民政府迁都重庆,大批内地难民也随之涌入西南。抗日战争前夕,即1936年5月,国民政府行营第二军械总库由广西迁入遵义老城,并在境内设4个分库。此后,在整个抗日战争时期,遵义作为抗战大后方,各类军事机构、文化教育机构、经济实体等纷纷迁入。

据不完全统计,1937年7月卢沟桥事变到1938年10月广州、武汉失守的战略防御阶段,迁入遵义境内的机构有41兵工厂、中央陆军大学、海军总司令部海军学校、军训部军官外国语文补习班、战时保育二院和三院、中国蚕桑研究所等;1938年10月至1943年12月的战略相持阶段,其间迁入遵义境内的有兵工署42兵工厂、美军总部驻遵义办事处、陆军步兵学校、浙江大学、德智中学、中央农业实验所湄潭实验茶场等。1944年1月解放区战场局部反攻至1945年8月日本宣布无条件投降,是战略反攻阶段,其间迁入遵义境内的有第四军官总队、大夏大学、国立20女中、第四十后方医院等。此外,抗战期间随着浙江大学等高校的迁入,遵义境内的社会团体有黑白文艺社、铁犁剧团、新潮社、浙大剧团、血痕剧团、塔外画社、西南文化垦殖团等。

还值得一提的是,抗战期间迁入遵义城区开办的商业实体有数十家,有顺昌隆、顺丰、福生祥、裕昌、协记、汇倍、新生等绸缎百货店;老天成、顺天宝金号及天宝成银楼等金银饰店;桂香斋、裕泰恒、意味长、谦益、上海美食店等糖果糕点业;有四川美丰银行遵义办事处、中国银行贵阳分行遵义办事处、交通银行贵阳直属支行遵义办事处、四川亚西实业银行遵义办事处、复兴实业银行醴陵办事处、大同银行衡阳分行、大同银行桂林分行、中国银行宜山分行、中国农业保险特种股份有限公司遵义分理处。此外还有上海、中国、成都等高档餐馆、酒店30余家;门球、大车、同昌隆等大型旅社10余家;中华、二我轩、真善美、维他丽等大型像馆20余家、烟酒糖、药店、文具店等数百家。从境外迁入或境外人员迁入后新建、重建的企业还有国源、合济、国柳综小型酒精厂;遵义强华电厂,成义、国光、协联、华丰、仪联、天成宏等卷烟厂,有德泰、义昌、燧明3家火柴厂等企业。

在抗战的特殊历史时期,国民政府迁都重庆,同时大量的政府机构、各类企业、各级学校也随之内迁至西南地区,为西南地区文化教育的发展提供了相应的条件,遵义作为西南地区的重镇,在内迁经济和内迁文化的影响下,推动了遵义地区经济社会的发展,为大后方带来大批技术力量,有力促进了遵义经济社会的发展,为支持长期抗战奠定了物质基础。高校内迁,极大地改善了西部地区的教育文化结构,有力促进了抗战时期国统区教育事业的发展,促进了遵义文化教育的长足发展,并留下的深远影响。

遵义地区地处祖国西南边陲,高山峻岭,交通不便,民族众多,文化落后,比较保守,大规模的高

校内迁,为遵义带来了大批高素质的现代化教育人才,打破了遵义地区封闭的状态,促进境内文化教育事业和经济建设的发展。

浙大师生在遵义、湄潭时期的爱国民主运动,使当地民众受到了深刻的爱国主义教育。浙大等西迁办学,本身就是一次爱国主义壮举。当时浙大师生为支援抗日战争,反对国民党的“攘外必先安内”的反动政策,在浙大地下党和学生进步组织的引导下开展了各种形式的爱国民主运动,如黑白文艺社、在遵义开设小型图书室宣传马列主义思想;组织进步文艺社开展文艺演出;团结进步学生开展抗日救亡运动,其中规模最大的是“倒孔”运动;组织战地服务团开赴抗日前线开展劳军、医务救护和抗日宣传工作。浙大师生抗日救亡运动的爱国主义思想,深深扎根于遵义民众心中,激发了遵义人民的爱国主义热情。

日本侵略者企图用军国主义文化征服中国几千年的古老文明,使中华文化蒙受了巨大的损失,但事实证明中华民族是不可征服的。正如中央大学校长罗家伦西迁时表示:“武力占据一个国家的领土是可能的,武力征服一个民族的精神是不可能的。”日本发动侵华战争,对中国教育的摧残罄竹难书,损失不计其数。高校内迁是一场空前绝后的中国高教事业和知识精英的战略大转移,同时也是一场为了自身生存,为了民族复兴,为了中国高教事业的延续和发展的斗争。众多文化精英在短时期内西迁聚集,形成了抗战时期内地的文化中心。先进的科学技术、新思想与丰厚的人文精神,进一步增强遵义地区的文化底蕴,产生了不可低估的影响。中国民族教育,在国难中的发展,充分反映了中华民族精神与民族文化顽强不息的生命力量。

在中国人民抗日战争和世界反法西斯战争胜利70周年之际,重温抗战期间遵义内迁机构的历史,目的是为了铭记历史、缅怀先烈、珍视和平、开创未来。当今日本安倍政府的言行让我们警醒,我们要警惕日本军国主义泛滥。我们应该唤起每一个善良的人对和平的向往和坚守,避免历史悲剧重演,共同捍卫二战胜利果实,开创人类更加美好的未来。